島嶼深論

何明修:奇特的台灣總統大選

在目前上演的台灣總統選舉,以往選戰模式似乎已經不適用了。國民兩黨這次似乎出現了互換錯位的現象。



何明修

台灣社會學者、國立台灣大學社會系教授

2015-08-12 觀點 2016台灣大選



圖為2014年台灣九合一選舉,選民到票站投票。攝:Ashley Pon/Getty

有一位民進黨黨務高層的朋友曾私下感嘆,民進黨有個選舉上的弱勢,就是主張太明確了,像台獨、反核這些價值就是明明白 白地寫在黨綱。每次民進黨想要走「務實」路線,修改這些有稜有角的主張,黨內外就有一堆反彈聲浪。相對地,在他看來, 國民黨的主張就含糊不清,忽左忽右、似統又獨,總是可以設法討好最多數人。

從政治社會學的分類來看,民進黨是比較接近所謂的綱領式政黨(programmatic party),從黨外時期以來就有一個核心的價值,也試着用自己的主張來改變週遭的環境。

綱領式的政黨常見的問題之一,即是經常會出現基本教義派與務實派之鬥爭,陷入現實與理想的衝突。

相對於此,國民黨則是比較接所謂的恩庇式政黨(patronage party),其核心理念並不是那麼清楚,或者不是那麼重要,黨組織的作用是在於分派政治職位。

政黨性質的差異影響了兩黨在全國性大選的策略。在以往,國民黨通常採取所謂「陸戰」:即透過綿密的地方樁脚、宗教、社團,動員出各種後援會的組織戰;相對地,民進黨的選戰策略通常是理念先行,用文化行銷與包裝,來爭取選民的支持,亦即是所謂「空戰」。

一般言,陸戰通常是守勢,枱面下面看不到;而空戰常是花哨的,需要大量而密的造勢活動,容易被媒體所看得到。因此,在 選舉造勢活動中,國民黨的場子通常顯得較為單調與制式化,連「凍蒜」的口號都喊得比較不真實。然而,國民黨的選舉造勢 其實與實際選情不一定有關,因為大部分的國民黨選民本來就不會來這種場子。相對地,如果民進黨的場子不夠熱,那麼就往 往顯示其基本群眾的熱情沒有被喚起,選情十分不利。

國民兩黨在選戰中的互換錯位

在目前上演的台灣總統選舉,以往選戰模式似乎已經不適用了。針對民進黨最容易被挑戰的兩岸政策,民進黨提名的蔡英文自然不可能承認北京堅持的九二共識,也沒有本錢去挑戰或否定以往在九二共識「基礎」上所談成的兩岸協定。因此,蔡英文提了一個模糊不清,但是無從挑剔的「維持現狀」。這樣平淡無奇的說法,讓國民黨很難找到批評着力之處。

舉例而言,馬英九在五月批評蔡英文的維持現狀不清楚,到底是7年前的現狀,亦或是目前的現狀;到了7月,馬英九的批評則是「拿香跟拜」。相對於此,國民黨提名的洪秀柱在一開始拋出了「一中同表」的說法,明顯與目前馬英九的「一中各表」路線有所不同,反而讓國民黨內部必得要協調出一套一致的論述。

在晚近眾所關注的課綱調整的爭議案中,高中生抗議的明明是國民黨政府強行推動的新課綱。但是國民黨的政治操作卻採取了攻勢,將課綱爭議升高定調為「中華民國與台獨史綱」的戰爭。國民黨將高中生的串連與動員活動「抹綠」,宣稱民進黨在背後操作了這場高中生的運動。因此,在一位參與的高中生自殺悲劇之後,國民黨的講法即是要蔡英文出面負責。

在組織戰的層次,國民兩黨這次似乎也出現了互換錯位的現象。外省人出身的洪秀柱採取了「急統」的立場,這自然對於深藍的基層群眾有強大的吸引力。然而,這也引發了國民黨本土派反彈——從初選階段的爭議到後來的大規模開除黨籍。如此一來,要期待向來效忠於國民黨的地方派系、農漁會系統,這次再為洪秀柱賣命拉票,恐怕是比較困難的。

除了深藍與本土派的矛盾,新浮現的「民國黨」有宗教團體的背景,而「軍公教聯盟」號召公務員不要再投國民黨,也可能進一步鬆動國民黨的組織基盤。

另一方面,隨着去年九合一地方大選的勝利,民進黨掌握了13縣市的席次,也獲得發展基層組織的機會。以8月1日原住民族日 為例,蔡英文除了發表其原住民族政策,其競選辦公室也打算在全國各地發展60餘個原住民後援會。

原住民向來是國民黨的鐵票部票,民進黨通常只能拿15%的選票,是否這樣企圖心十足的組織發展,將會帶來實際的選票提升,有待觀察。此外,就以蔡英文近來公開拜訪了台塑企業、竹科高科技廠商來看,似乎民進黨在向來傾藍的商界也獲得一定程度的斬獲。

理所當然,一場選舉不太可能徹底改變政黨的組織性質。但是值得觀察的是民進黨是否因此加速其恩庇式政黨的轉向,而趨向 急統路線的國民黨是否會越來越朝向綱領式政黨?

(何明修,台灣社會學者、台大社會系教授)

熱門頭條

- 1. 三候選人首度同台較量,特首選舉論壇Fact Check一覽
- 2. 失業後創業翻身成王:鴻海不要他,他也不要鴻海思維
- 3. 從學生短片到HBO劇集,台灣「通靈少女」的越洋旅程
- 4. 調查:史上最高投資兩岸合拍片遭遇政治獻祭背後
- 5. 美麗性教育:我家女兒初潮時,父親帶回了三朵百合花與她約會
- 6. 走一圈台式八大行業:你不知道的風月場所潛規則及興衰史
- 7. 銷毀的檔案,失憶的城市,誰在抹掉香港歷史?
- 8. 端Fact Check影片:三候選人再度同台較量,他們說話可信嗎?
- 9. 狼人殺:藏在我們身邊的「特工」
- 10. 張維中: 誰是日本人? 誰是外地人? 入座一秒見真章

編輯推薦

- 1. 德國教授被揭曾是秘密警察,但學生為支持他佔領了校園
- 2. 林超英:商業主義霸道下的大學困局
- 3. 尹子軒: 土耳其肆無忌憚, 歐盟無牌可出的真正危機
- 4. 不要睡,他們以「野青」的方式回到街頭
- 5. 近代植物學故事——蘭花熱
- 6. 攝影展:蔣鵬奕「不知羞恥」
- 7. 「搬運號」:中國信息壁壘催生的特殊媒體
- 8. 元淦恭:王岐山否定「黨政分開」,說明了什麼?
- 9. 李峻嶸:由球員白鶴失言看媒體和「香港人」
- 10. 「零時政府」的第24次黑客松:挖坑和跳坑的派對

© 2017 Initium Media